

溧动防指办〔2018〕1号

关于转发《关于进一步加强冬季重大动物疫病防控工作的通知》的通知

各镇（街道）防治重大动物疫病领导小组：

冬季是口蹄疫、高致病性禽流感等重大动物疫病的高发季节，加上春节临近，活畜禽调运频繁，疫病跨区域传播风险加大，重大动物疫病防控工作进入关键时期。为进一步做好重大动物疫病防控工作，确保不发生区域性重大动物疫情。近日，常动防指办公室下发了《关于进一步加强冬季重大动物疫病防控工作的通知》（常动防指办〔2018〕1号），现将文转发给你们，请你们高度重视，及时贯彻落实相关工作。

溧阳市防治重大动物疫病指挥部办公室

2018年1月9日

常动防指办[2018]1号

关于进一步加强冬季重大动物疫病防控工作 的通知

各辖市、区防治重大动物疫病指挥部办公室：

冬季是口蹄疫、高致病性禽流感等重大动物疫病的高发季节，加上春节临近，活畜禽调运频繁，疫病跨区域传播风险加大，全市动物疫病防控工作进入关键时期。加之近日我市部分畜禽养殖场户受到雪灾影响，疫病发生的风险显著加大，为进一步做好冬季重大动物疫病防控工作，确保不发生区域性重大动物疫情，现将有关事项通知如下：

一、切实加强基础免疫工作

免疫是防控动物疫病发生流行的第一道屏障，各地务必抓好基础免疫这一关键措施的落实，突出重点抓好高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫等重大动物疫病的基础免疫工作，要认真组织开展秋防“回头看”，对秋防免疫不合格、新补栏和漏免的畜禽，组织开展一次集中补免，确保免疫密度

和质量，构筑有效的免疫屏障。2017年秋防，全市已经统一使用重组禽流感病毒（H5+H7）二价灭活疫苗替代H5二价或者三价疫苗，各地要进一步做好查漏补缺工作，尤其要做好秋防中遗漏的家禽散户排查工作，做到应免尽免，不留空档。

二、切实加强疫病监测工作

各地要充分发挥动物疫病监测体系的作用，强化高致病性禽流感、口蹄疫等重大动物疫病的监测和流行病学调查工作，扩大监测范围，增加监测频次；要持续加大对活禽交易市场、种畜禽场、规模养殖场等重点区域和重点环节的监测力度，及时掌握疫病动态，科学研判疫情形势，对畜禽免疫抗体合格率未达到规定要求的，及时组织补免，要加大病原学监测力度，对检出的阳性样品要及时按规定送检，并迅速做好相关应急处置工作，及时消除疫情隐患。

三、切实加强防检监管工作

各地要认真组织开展畜禽规模养殖场户巡防巡查，用好移动执法监管平台，严格落实动物防疫主体责任和监管责任，指导畜禽养殖场户采取有效防控措施并监督其落实到位，严禁外来人员、车辆随意进出养殖区域，切实做好圈舍及环境的定期消毒工作，防范疫病风险。要全面落实检疫申报制度，进一步规范产地检疫，严格实施入场入户检疫；切实加大对生猪屠宰企业的监管力度，严格落实屠宰检疫制度和生

猪屠宰场监督检查规范，认真组织实施市畜禽屠宰行业肉品安全综合管理平台，充分发挥屠宰企业远程视频监控系统作用，做到监管无死角。同时，要突出强化活畜禽跨省调运监管，认真落实基于动物疫病检测的出省境产地检疫出证制度，针对活禽的调运，要严格按照农业部 2516 号公告要求，实施调运检测出证制度，H7N9 病原学检测阴性（同一场群可混样检测）或群体免疫抗体合格率达 70%以上的，方可出具动物检疫合格证明，允许跨省调运，对外市调入的活禽要严格查看动物检疫合格证明，严禁无检疫证明及染疫、疑似染疫的禽类和禽类产品进入我市。

四、切实做好应急准备

各地要严格按照《重大动物疫情应急条例》和《常州市突发重大动物疫情应急预案》要求，健全完善应急防控机制，规范应急处置工作程序，明确各部门的职责分工，充实应急物资储备。加强重大动物疫情的溯源调查，防止病原扩散蔓延。加强节假日、休息时间段的应急值守，做到责任明确、人员到位、联络畅通，确保一旦发生突发疫情，能快速反应，有效应对。

常州市重大动物疫病指挥部办公室

2018年1月8日